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УДК 613.8:159.92 

ФЕНОМЕН ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я ЯК ОБ’ЄКТ 

ТЕОРЕТИЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Ковальчук Богдана, студентка РДГУ 

Науковий керівник: Дем’янюк О.Б., викл. 

Актуальність проблеми психічного здоров’я визначається 

декількома чинниками. Ускладнення в сучасних умовах виробничої 

діяльності, зміна характеру праці і способу життя населення, 

виникнення постійних стресових ситуацій ставлять високі вимоги 

перед інтелектуальним і емоційно-вольовим потенціалами 

особистості, викликають їх розлади. У свою чергу, психоневротичні 

відхилення знижують функціональні можливості організму та 

зумовлюють погіршення працездатності індивіда. У той же час, оцінка 

стану психічного здоров’я населення свідчить, що основні зусилля 

суспільства повинні бути спрямовані на його охорону і зміцнення та 

профілактику розладів. У сучасній літературі зростає кількість 

публікацій, в яких розглядаються різні аспекти цієї проблеми.  

Метою даного дослідження є аналіз теоретичних підходів та 

сучасних уявлень щодо дослідження феномену психічного здоров’я, 

які склалися у психологічній літературі,  

Спроби визначення психологічного змісту поняття здоров’я 

неодноразово здійснювалися й дотепер здійснюються доволі активно 

представниками психолого-педагогічної корпорації. Психологічний 

ракурс бачення віднайшов своє місце у змістові таких понять як 

«душевне», «психічне», «психологічне», «особистісне» здоров’я. 

Так, О.І. Даниленко введено в апарат психологічної дисципліни 

поняття «душевне здоров’я», яке мало на меті, на переконання 

дослідниці, відокремити поняття «психічне здоров’я» як таке, що 

належить психіатрії, яка і користується широко цим поняттям, як 

опозицією (альтернативою) до психічної хвороби. Таким чином, 

душевне здоров’я, основу якого складають такі базові характеристики 

особистості, як адекватність поведінки і внутрішня гармонія, можна 

визначити як «відносно сталу характеристику людини як цілісної 

біосоціальної істоти, що відбиває і обумовлює її здатність ставити собі 

смислоутворюючи цілі, які можуть бути принципово досягнуті, і 

рухатися до їхнього досягнення шляхом узгодження своєї поведінки з 

реальністю, а також здійснення саморегуляції на всіх рівнях (від 

психофізіологічного до рівня ціннісних орієнтацій і світогляду» [3]. 

Системотвірною при цьому постає така характеристика особистості, як 
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її здатність до успішного подолання складних ситуацій власної 

життєдіяльності. 

В свою чергу Б.С. Братусь надає перевагу поняттю «психічне 

здоров’я». Як складне структурне утворення психічне здоров’я має 

розглядатися, за Б.С. Братусем, на трьох рівнях його функціонування: 

психофізіологічному, індивідуально-психологічному та 

особистісному. У першому випадку йдеться про нейрофізіологічне 

забезпечення психічної діяльності, у другому – про здатність людини 

видобувати і застосовувати засоби реалізації існуючих у неї сенсових 

прагнень, у третьому – про особистісні цінності, якими зумовлюється 

якість сенсових відносин особистості до основних сфер її 

життєздійснення [1]. Аналогічної точки зору щодо пріоритету 

особистісного підходу у визначенні поняття здоров’я дотримуються і 

інші психологи, погоджуючись водночас із необхідністю розгляду 

його як динамічного процесу, що детермінується власною активністю 

особистості, якою насамкінець і зумовлюється тип адаптивної чи 

неадаптивної поведінки людини [4, С. 119]. 

Поняття «психологічного здоров’я», на відміну від «душевного», 

було введено у психологічний апарат І.В. Дубровіною. Перше, на 

погляд дослідниці, охоплює особистість в цілому, друге, навпроти, 

обмежується сферою функціонування психічних процесів, а тому і 

входить до першого в якості його нижчого рівня. Проте, як зазначає 

В.І. Слободчиков [8], висловлена пропозиція не отримала підтримки у 

психологічній літературі. Внаслідок цього застосування обох понять 

відбувається на рівні буденної свідомості, що тягне за собою 

відповідно і свавільний вибір дослідниками діагностичних процедур, 

залишаючи через це одне з базових понять психології у полоні інтуїцій 

і метафор. 

Поруч із численними спробами дефінітарного підходу до 

визначення змісту поняття здоров’я (психічного, психологічного, 

душевного, особистісного) строкатість яких зумовлюється 

надзвичайною складністю досліджуваного явища, існує не менш 

значна кількість публікацій із відповідної проблематики, автори яких 

уникають будь-якої конкретизації цього поняття, надаючи перевагу 

описовим характеристикам поведінки «здорової» людини шляхом 

виокремлення, як вважається, основних (базових, стрижневих) 

показників такої поведінки (або діяльності). Така практика має місце 

як у працях вітчизняних, так і зарубіжних авторів. Так, критерієм 

порушеного психічного здоров’я підлітків і юнаків, постають, як це 
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зазначається у навчальному посібнику Ф. Райса, такі змінні, як слабка 

ідентичність, знижена (недостатня) самооцінка, підвищена 

тривожність, нестійкість (лабільність) самооцінки, низька соціальна 

адаптованість [7]. На відміну від наведеного підходу, протилежний 

критерій обирає А. Маслоу і пропонує, мотивуючи свою відмову від 

використання поняття психічного здоров’я як обтяженого традиціями 

клінічної школи, такі узагальнюючі поняття. як «повна людяність». 

Поведінковим корелятом цього утворення постають такі 

характеристики як здатність людини до абстрактного мислення, 

володіння мовою відповідно із властивими для неї правилами, 

здатність до кохання, наявність певних цінностей, здатність до 

трансценденції свого «Я» тощо. Недостатній рівень виразності 

перелічених здатностей і буде вказувати, за А. Маслоу, на «зниження 

людяності», або недостатній рівень актуалізації людиною своїх 

можливостей [5]. 

Спробу узагальнення існуючих у художній літературі (зокрема, 

у творах Ф. Достоєвського) уявлень про психічне здоров’я здійснили 

О.Н. Кузнецов і В.Н. Лебедєв, які в кінцевому варіанті зупинилися на 

таких показниках психічного здоров’я як здатність до адекватного 

сприймання людиною оточуючої дійсності, свідоме здійснення 

вчинків, цілеспрямованість, працездатність, активність тощо  

[цит. за 6].  

Не зупиняючись на висвітленні інших варіантів показників 

психічного здоров’я, дозволимо собі завершити огляд «пропозицій» 

спробою, здійсненою Л.Ф. Бурлачуком і Є.Ю. Коржовою [2]. Психічно 

здоровою (або зрілою, продуктивною) людиною можна вважати таку, 

що характеризується адекватною поведінкою і реакціями на події 

соціуму, зрілістю когнітивної та емоційної сфери, адаптивністю до 

ситуацій макро- і мікросередовища, здатністю до саморегуляції 

поведінки, до планування і досягнення висунутих цілей, нормальною 

функцією зовнішньої і внутрішньої регуляції. Міра сформованості 

зазначених параметрів визначає і відповідний рівень психічного 

здоров’я.  

Отже, щодо визначення змісту поняття здоров’я (психічного, 

психологічного, душевного, особистісного) у психології існує 

дефінітарний та описовий підходи, строкатість яких зумовлюється 

надзвичайною складністю досліджуваного явища, Підсумовуючи 

наведене, можна констатувати, що проблема психічного здоров’я 

поступово втрачає медико-психологічне поле інтересів і починає 
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виявлятися в якості одного з найважливіших об’єктів професійної 

діяльності психологів.  

Список використаних джерел 

1. Братусь Б.С. Аномалии личности. – М.: Мысль, 1988. – 301 с. 

2. Бурлачук Л.Ф., Коржова Е.Ю. Психология жизненных ситуаций. – 

М.: Российское педагогическое агентство, 1998. – 264 с. 

3. Даниленко О.И. Душевное здоровье как культурно-исторический 

феномен // Психологический журнал. – 1988. – № 2. – С.108–117. 

4. Калитеевская Е.Р., Ильичева В.И. Адаптация или развитие: выбор 

психотерапевтической стратегии // Психологический журнал. – 

1995. – № 1. – С. 115–121. 

5. Маслоу А. Новые рубежи человеческой природы. – М.: Смысл, 

1999. – 425 с. 

6. Никифоров Г.С. Психология здоровья. – СПб.: Речь, 2002. – 256 с. 

7. Райс Ф. Психология подросткового и юношеского возраста. – 

СПб.: Питер, 2000. – 624 с. 

8. Слободчиков В.И., Шувалов А.В. Антропологический подход к 

решению проблемы психологического здоровья детей // Вопросы 

психологии. – 2001. – № 4. – С. 91–105. 

 

 

УДК 159.924.7:616.89-008.444.9-053.6 

ЗВ’ЯЗОК МІЖ ОСОБЛИВОСТЯМИ СТОСУНКІВ У СІМ’Ї ТА 
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В сучасних умовах гуманізації освітньо-виховного простору 

особливої актуальності набуває проблема, що здійснюється в межах 

сім’ї. 

Водночас сім’я визначається основним соціальним джерелом 

формування агресивної поведінки. Члени сім'ї можуть демонструвати 

агресивну поведінку самі або можуть підкріплювати такі дії дитини, 

наприклад, виражаючи гордість її перемогою в бійці. 

Форми вияву агресії в сім'ї різноманітні: пряме фізичне або 

сексуальне насильство, холодність, образи, негативні оцінки, 

придушення особистості, емоційне неприйняття дитини. 

Дослідження впливу виховання і сімейних відносин на 

становлення агресивної поведінки дітей показало, що існує прямий 




